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Одними з основних чинників, що створюють реальну загрозу національній
безпеці та демократичному розвитку держави, негативно впливають на всі сторони
суспільного життя – політику, економіку, соціальну і правову сфери, є організована
злочинність. Тому проблема протидії організованій злочинності потребує особливої
і постійної уваги з боку держави та органів внутрішніх справ [9].

Деякі аспекти боротьби із організованою злочинністю знайшли відображення
у працях Г. Абасова, В. Борисова, В. Гвоздецького, В. Глушкова, Б. Голуба,
І. Даньшина, В. Дрьоміна, С. Єфремова, О. Жовніра, Д. Заброди, С. Ківалова,
В. Коваленка, С. Нежурбіди, М. Погорецького, В. Сташиса, Б. Романюка та інших
науковців. Однак на сьогодні проблема досліджена ще недостатньо.

Метою статті є аналіз ролі і значення державного управління діяльністю
органів внутрішніх справ у боротьбі з організованою злочинністю як важливої
умови забезпечення національної безпеки України.

На даний час організована злочинність розцінюється як реальна загроза
національній безпеці у зв’язку із всеохопним характером її впливу на різні сфери
суспільного життя. В останні роки, офіційно визнавши існування в Україні
організованої злочинності, що несе загрозу національній безпеці держави, було
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чимало зроблено в напрямі розкриття її суті, змісту тощо [3]. Розробка і
застосування шляхів боротьби з організованою злочинністю стала невід’ємною
частиною діяльності органів державного управління. Вжиття комплексних,
ефективних заходів щодо боротьби з цим злом є їх загальнонаціональною
справою, яка вимагає від них системно і послідовно забезпечувати нормативно-
правове регулювання діяльності ОВС у цьому правоохоронному напрямку.

Слід зазначити, що активність організованої злочинності спричиняє
величезний збиток державі та суспільству. Саме це обумовлює необхідність
розробки і прийняття нормативно-правових актів, що регулюють діяльність органів
внутрішніх справ у боротьбі з організованою злочинністю як важливої умови
забезпечення національної безпеки і побудови на державному рівні ефективної
та адекватної системи її попередження. Практика державного управління у сфері
боротьби з організованою злочинністю дозволяє визначити механізм протидії
організованій злочинності, який має включати:

1) якісну нормативно-правову базу у сфері боротьби з організованою
злочинністю;

2) створення концепції стратегії і тактики боротьби з організованою
злочинністю;

3) мету, задачі, методи і засоби, методики, інструментарій здійснення протидії;
4) визначення державних органів, функціями яких є: по-перше, боротьба;

по-друге, координація у сфері боротьби з організованою злочинністю [2, с. 185].
У сфері протидії організованій злочинності якісна нормативно-правова база

є передумовою для створення концепції стратегії і тактики боротьби з
організованою злочинністю. На її основі визначаються мета, завдання, методи і
засоби, розробляються методики, інструментарій здійснення протидії. Підрозділи
органів внутрішніх справ, що здійснюють боротьбу з організованою злочинністю,
повинні чітко дотримуватись правил, визначених нормативно-правовими актами.

Функціонально організована злочинність проявляється в різних формах
організованої злочинної діяльності [5]. Основними видами протиправної
діяльності організованих злочинних угруповань на сьогодні є:

– масові розкрадання коштів, продукції, сировини, обладнання та іншого
майна державних підприємств;

– здійснення різноманітних махінацій у кредитно-фінансовій і банківській
системах;

– придбання за заниженими цінами об’єктів державної та комунальної
власності, що приватизуються;

– використання комерційних структур з метою отримання пільгових
кредитів, безмитного вивозу за кордон стратегічної сировини за демпінговими
цінами, “перекачування” на рахунки іноземних держав валютних коштів тощо;

– контрабандний вивіз за межі України гостродефіцитних товарів, сировини,
обладнання;

– підкуп державних службовців різних рангів із метою позитивного
вирішення питань, пов’язаних із протиправною діяльністю;
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– наркобізнес (торгівля наркотиками);
– торгівля людьми, експлуатація проституції, незаконна імміграція;
– вимагання і вбивства “на замовлення”;
– відмивання грошей, здобутих злочинним шляхом, з допомогою їх

легалізації; проникнення у сферу легального підприємництва (інвестиції у
будівництво, нерухомість, сільськогосподарські підприємства), міжнародну
фінансову систему.

Такий стан речей обумовив необхідність створення системи cпеціального
законодавства про боротьбу з організованою злочинністю [17]. До законодавчих
актів, що регулюють цю проблему, передусім належить Закон України “Про
організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю”, а також
відповідні норми законів України “Про оперативно-розшукову діяльність”, “Про
міліцію”, “Про боротьбу з корупцією” та інших нормативно-правових актів,
міжнародно-правових угод, учасником яких є Україна.

Значне занепокоєння сьогодні в Україні викликає динаміка засудження за
вчинення всіх видів злочинів в складі організованих груп або злочинних організацій.
Статистичні дані свідчать, що лише в 2010 р. усіма правоохоронними органами
викрито 431 організовану групу, в тому числі 17 злочинних організацій. До складу
організованих груп входило 1735 осіб, якими вчинено 3135 злочинів [4].

Ураховуючи те, що сучасне злочинне середовище має стійку тенденцію до
вдосконалення злочинної кваліфікації,  внутрішньої організованості,
професіоналізму, технічної оснащеності тощо, важливим для забезпечення прав
та законних інтересів особи, суспільства і держави від злочинних посягань
організованої злочинності є розробка сучасних заходів протидії, які були б
адекватними проявам, формам і методам здійснення злочинної діяльності цих
злочинних угруповань. Основними серед таких заходів є:

– удосконалення всіх інститутів цивільного, господарського,
адміністративного, трудового законодавства, законодавства про державну службу,
декларування і контролю за активами та видатками державних службовців, їх
близьких осіб, установлення відповідальності за неправомірні рішення органів
державної влади та їх посадових осіб тощо;

– удосконалення законодавства у сфері боротьби з організованою
злочинністю та здійснення реформи органів кримінальної юстиції, метою якої є
становлення в Україні системи кримінальної юстиції та органів правопорядку,
що функціонує на засадах верховенства права відповідно до європейських
стандартів і гарантує додержання прав людини й основоположних свобод та є
спроможною на ранніх стадіях здійснювати профілактику проявів організованої
злочинності, виявляти та документувати оперативно-розшуковими засобами її
прояви, ефективно здійснювати розгляд кримінальних справ [8].

Головні напрями загальнодержавної політики та нормативно-правові основи
боротьби з організованою злочинністю, яка є значною загрозою для національної
безпеки країни, визначив Закон України “Про організаційно-правові основи
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боротьби з організованою злочинністю” від 30 червня 1993 р. [15]. У ст. 5 Закону
було визначено роль підрозділів ОВС, які здійснюють боротьбу з організованою
злочинністю. До основних напрямків боротьби з організованою злочинністю
Законом віднесені: створення правової основи, організаційних, матеріально-
технічних та інших умов боротьби з організованою злочинністю, організація
міжнародного співробітництва в цій сфері; виявлення та усунення або нейтралізація
негативних соціальних процесів і явищ, що породжують організовану злочинність
і сприяють їй; запобігання нанесенню шкоди людині, суспільству, державі;
запобігання виникненню організованих злочинних угруповань; виявлення,
розслідування, припинення і запобігання правопорушенням, вчинюваним
учасниками організованих злочинних угруповань, притягнення винних до
відповідальності; забезпечення відшкодування шкоди фізичним та юридичним
особам, державі; запобігання встановленню корумпованих зв’язків з державними
службовцями та посадовими особами, втягненню їх у злочинну діяльність; протидія
використанню учасника-ми організованих злочинних угруповань у своїх інтересах
об’єднань громадян і засобів масової інформації; запобігання легалізації коштів,
здобутих  злочинним шляхом.

Зважаючи на потреби активізації протидії організованій злочинності, з метою
комплексного вирішення завдань щодо забезпечення національної безпеки були
розроблені відповідні загальнодержавні та регіональні комплексні цільові програми
як невід’ємні складові спеціального законодавства у сфері забезпечення
національної безпеки. Однією з перших таких програм була “Комплексна цільова
програма боротьби зі злочинністю на 1996 – 2000 роки”, затверджена Указом
Президента України від 17 вересня 1996 р. [13]. Указана програма, спираючись на
закріплену Конституцією України соціально-правову та економічну політику
держави, основним стратегічним завданням визначала вдосконалення практичної
діяльності відповідних органів у зміцненні правопорядку й законності, налагодження
системи профілактики правопорушень і наступ на організовану злочинність.
Пріоритетними в цій діяльності визнавалися формування правової бази протидії
організованій злочинності, захист політичних, економічних, соціальних та інших
сфер життєдіяльності держави, протидія злочинним проявам, усунення причин і
умов, що їм сприяють, виявлення і знешкодження злочинних угруповань.

28 грудня 1999 р. рішенням колегії МВС України була затверджена “Програма
діяльності органів внутрішніх справ щодо поліпшення правопорядку в Україні на
початку третього тисячоліття” [12], в якій значна увага ОВС була звернута на
протидію організованій злочинності. Подальші перспективи з метою забезпечення
надійного захисту суспільства і держави від посягань організованої злочинності
були визначені в рішенні колегії Міністерства внутрішніх справ України від 18 грудня
2000 р. “Про підсумки роботи органів внутрішніх справ за 2000 рік та завдання
відповідно до вимог Президента України, Кабінету Міністрів України щодо
поліпшення боротьби зі злочинністю та посилення охорони громадського порядку”
[16], яке констатувало той факт, що заходи, прийняті органами внутрішніх справ із
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оздоровлення кримінальної обстановки, ще не набули реальної ваги, у зв’язку з
чим залишається гострою проблема боротьби з організованою злочинністю.

У березні 2000 р. МВС разом з Генеральною Прокуратурою направили до
підлеглих органів спільні рекомендації “Про практику визначення ознак
організованих злочинних груп”. У рекомендаціях зазначалося, що відсутність
єдиних критеріїв оцінки та чітких законодавчих визначень у сфері боротьби з
організованою злочинністю, а також існуюча статистична звітність веде до
ганебної практики гонитви за кількісними показниками, без урахування якісної
сторони ліквідації організованих злочинних груп [6, c. 286].

20 грудня 2006 р. постановою Кабінету Міністрів України № 1767 було
затверджено “Комплексну програму профілактики правопорушень на 2007 –
 2009 р.”[10]. Рекомендовані цією програмою заходи були спрямовані на
удосконалення форм і методів профілактики правопорушень та підвищення
ефективності оперативно-розшукових заходів у сфері протидії організованій
злочинності. Вони передбачали низку відповідних робіт стосовно різних видів
організованої злочинної діяльності, а також, що особливо заслуговує схвалення
(чим вони відрізнялися від інших заходів), – це виявлення конкретних причин,
умов, інших обставин, які сприяють різним проявам організованої злочинності.

21 жовтня 2011 р. Указом Президента України було схвалено “Концепцію
державної політики у сфері боротьби з організованою злочинністю” [14], яка
визначила низку заходів, спрямованих на зменшення проявів організованої
злочинності, зміцнення соціальної та політичної стабільності в державі, зростання
довіри інститутів громадянського суспільства до органів державної влади,
підвищенню рівня захищеності громадян від злочинних посягань. Зазначена
Концепція передбачає реалізацію цих заходів протягом 2011 – 2017 років. Указ
Президента, яким цю Концепцію затверджено, визначив завдання Кабінету
Міністрів України розробити та затвердити план заходів щодо її реалізації. Він був
затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів України від 25 січня 2012 р. [11].

Слід зазначити, що важливу роль у правовому забезпеченні діяльності ОВС
щодо запобігання організованої злочинності відіграють норми нового
Кримінального та Кримінально-процесуального кодексів України.
Загальнопревентивна функція цих кодексів для ОВС полягає в тому, щоб під
загрозою покарання примусити нестійких членів суспільства утриматися від
вчинення злочинів і тим самим сприяти їх попередженню Це створює ефективні
можливості для здійснення цілеспрямованої кримінолого-профілактичної
політики як складової забезпечення національної безпеки та проведення її у
строгих рамках закону.

У загальній системі спеціального законодавства з питань боротьби з
організованою злочинністю велике значення мають ратифіковані Україною
міжнародні договори, резолюції ООН. Це, зокрема, Декларація ООН про
злочинність та громадську безпеку від 12 грудня 1996 р., Конвенція Організації
Об’єднаних Націй проти транснаціональної організованої злочинності від
15 листопада 2000 р. та ряд інших документів [1]. Відповідно до різних проявів
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організованої злочинності в Україні розробляються відповідні нормативно-
правові акти, які регулюють діяльність правоохоронних органів, і, зокрема, ОВС
у боротьбі з конкретними видами цієї злочинності.

Таким чином, доведено, що діяльність організованої злочинності, маючи
корупційне підживлення, реально загрожує національній безпеці України, впливає
практично на всі сфери суспільного життя – соціальну, правову, політичну тощо.
Урахування та попередження причин, які посилюють організовану злочинність,
повинно бути найважливішим елементом державної політики в боротьбі з цим
небезпечним явищем. Як справедливо відмічає М. Корнієнко, “ефективна
протидія проявам організованої злочинності, без створення системи
комплексного аналізу, проведення постійної і наполегливої та цілеспрямованої
політики в цьому напрямі за умов об’єднання зусиль усіх державних органів та
установ, їх постійної взаємодії неможлива” [7, с. 4].

У свою чергу зазначимо, що для ефективного вирішення питань боротьби
з організованою злочинністю, зокрема, в економічній сфері потрібно розробити
і прийняти Державну концепцію національної економічної безпеки як складову
частину Основ національної безпеки України.
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